

# 月满香江 天涯共此良宵

## ——香港举办多项活动庆祝中秋佳节

花好月圆日，一年中秋至。9月17日，香港天文台一度录得最高气温35.5摄氏度，是有记录以来最暖中秋节。随着一轮圆月缓缓升起，忙碌了一天的香港市民开启中秋假期，一幅热闹非凡的中秋图景徐徐展开。

### 中秋之美代代传承

张灯结彩欢庆佳节是中国人特有的浪漫与仪式感。中秋节期间，丰富的灯会渐次点亮全港：香港文化中心露天广场以龙为设计灵感的《月上龙宫》花灯，向市民游客介绍着国家航天发展的成就；百年建筑香港蓝屋挂起数百盏手工花灯，展示着大家对传统文化的传承和对社区文化的爱护；青衣公园以传统文化为灵感设计的花灯，与诗词歌赋相呼应，呈现出一幅“诗情画意伴明月”的绚丽画卷……

明月高悬，灯火璀璨，游人如织。在维多利亚公园，以“国风·港味”为主题的中秋彩灯会正在举行，通过一个个融合传统与现代设计的璀璨花灯，呈现中华文化的瑰丽风韵和香港的地道风貌。

香港市民黄家乐一家三口身着汉服手持团扇前来观灯，“巨型叉烧饭”花灯让他们一家最为印象深刻。“原来传统花灯结合港式元素也可以如此创意，让人眼前一亮。”

在不少香港市民的眼中，中秋提灯笼是家里几十年来不变的“保留项目”，在星星点点的流动中，传承着华人的习俗文化。

园内，猜灯谜、华服秀、手工艺示范……伴随着花灯晚会的音乐，一个花灯制作摊位被众多游客围得严严实实，摊位负责人王女士忙着帮大家制作花灯。有着十余年花灯制作经验的王女士认为，中秋节花灯寓意着团圆和美好的祝福。“今年很开心能和志同道合的同行在维园为大家制作花灯，希望带给市民更多欢乐。”她说。

走在路上，不少市民和游客身着汉服或手提花灯漫步在充满现代感的街头，橙黄的灯光与天上的明月相互映衬，营造出温馨祥和的节日氛围，仿佛踱步在大唐的长安坊市，传承的意义在此刻具象化。

### 明月如镜 映照古今

在香港大坑，一条“龙”浑身插满点燃的香，震天响的锣鼓声中，数百位舞龙者奋力舞动，“火龙”盘旋腾飞，一会儿“神龙摆尾”，一会儿“喜结龙团”，引得人群发出阵阵喝彩……中秋月圆夜，拥有百余年历史的大坑舞火龙如约而至。

### “赏月”的方式还有很多

香港太空馆外墙变为动画片的露天银幕：在欢快的音乐下，两只可爱的卡通大熊猫从四川搭乘飞机来港。抵港后，他们先前往香港海



人们在香港利东街观看舞龙表演，欢庆中秋佳节。  
新华社记者 陈铎 摄

洋公园探望大熊猫朋友“盈盈”“乐乐”，再到庙街品尝美食，并沿着香港文化中心等地标游玩拍照。随后，他们穿上太空服搭乘火箭到达月球，在月球背面插上国旗，一边享用月饼，一边重温游览香港的照片。此刻，香港太空馆变成一个半圆形的月球，徐徐旋转……

“这是香港太空馆自1980年建成后首次借出外墙作为灯光秀演出的银幕。”“喜迎熊猫系列活动”筹委会主席、香港四川社团总会执行会长关颖介绍，两只大熊猫在月球背面插上国旗，寓意国家探月计划蓬勃发展，而徐徐转动的“月球”，则可以让观众近距离观赏打卡，与市民共庆佳节。

当晚，维多利亚港的夜空被绚丽夺目的无人机表演点亮。伴随着现场观众的欢呼声，约千架无人机展现玉兔在“月饼阶梯”上不断飞跃。随后，无人机又化身成为“火龙”，在维港上空翱翔，紧接着上演玉兔与熊猫一起赏月……

10分钟的表演以无人机呈现“中秋快乐”的字样落幕。来自辽宁的旅客陈小姐情不自禁地举起手机拍下全家合影。“阖家团圆的日子，这个表演让节日氛围更浓厚了。”

入夜，满城灯火如繁星点点。地铁通宵运营，“叮叮车”免费搭乘，灯会延迟关灯……中秋节的喜悦氛围弥漫全城。万里无云镜九州，最团圆夜是中秋。中秋月圆，是人的团圆、心的圆满。  
(据新华社香港9月17日电 记者谢娟)

### 国台办：

## 支持国务院关税税则委员会取消对台34项农产品零关税政策

本报北京9月18日电（记者张盼）国务院台办发言人陈斌华18日表示，大陆方面秉持“两岸一家亲”理念，于2005年8月1日和2007年3月20日起，分两批对原产于台湾地区的农产品免进口关税，有力帮助台湾农产品开拓大陆市场，台湾农渔民从中获得实实在在的好处。但赖清德当局上台以来，顽固坚持“台独”立场，不断进行谋“独”挑衅，升高两岸敌意对抗，阻碍两岸交流合作，至今仍单方面限制大陆1000多项农产品输入，严重损害两岸同胞福祉。鉴此，国务院关税税则委员会近日发布公告，决定自2024年9月25日起停

止执行对台34项农产品免进口关税政策，我们对此表示强烈支持。

陈斌华表示，我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，致力于促进两岸经济文化交流合作、深化两岸各领域融合发展，将一如既往欢迎和支持台农台胞来大陆发展。搞“台独”就没有和平、没有发展，只会“祸台”“害台”；支持“台独”就是助纣为虐、自作自受，只会损害切身利益。希望包括农渔民在内的广大台湾同胞认清民进党当局推行“台独”路线的极端危险性、危害性，积极维护台海和平稳定、推动两岸关系和平发展，与大陆同胞一道共创中华民族绵长福祉。

### 香港旅发局：

## 今年前8个月访港旅客量同比增加43.7%

新华社香港9月18日电（记者王茜）香港旅游发展局18日公布数据，8月初步访港旅客近450万人次，同比上升9.2%。今年1月至8月共有访港旅客约2950万人次，同比上升43.7%。

数据显示，今年8月，内地访港旅客约366万人次，较去年同期增加约6.6%；非内地访港旅客约79万人次，同比增加约23.4%。今年1月至8月，内地旅客访港约2300万

人次，同比增加38.9%；非内地旅客量约为660万人次，同比增加63.5%。整体访港旅客中，过夜旅客占50%。

香港旅发局总干事程鼎一表示，今年适逢新中国成立75周年，全港将举办400多项不同庆祝活动，旅发局也在内地市场推出一系列宣传推广活动，吸引旅客在黄金周期间访港，亲身感受香港多姿多彩的旅游体验。

## 逾百件“中华文明溯源”特展文物运抵香港

本报香港9月18日电（记者陈然）香港故宫文化博物馆近日表示，即将于9月25日举办的“中华文明溯源”特别展览约110件（套）珍贵文物，包括16件国家一级文物，已经运抵香港故宫文化博物馆。馆方正与中国文物交流中心、协办单位等进行开箱、点交、检查和安装工作。

此次展览是庆祝中华人民共和国成立75周年的系列活动之一，由香港故宫文化博物馆与中国文物交流中心联合主办。

香港故宫文化博物馆表示，“中华文明溯源”特别展览将展出近110件（套）展品，均为我国近年来重要考古发现的珍贵出土文物，来自北京、甘肃、辽宁、安徽、浙江、山东、湖北、山西、陕西、河南和香港等地的共14间博物馆和考古机构，涵盖9个考古文化和9个主要考古遗址，大部分文物是首次在香港展出。

在这些跨越5000年的珍贵展品中，有16件为国家一级文物，包括红山文化中晚期的玉龙，被视为中国龙形象的蓝本。

另两件珍品玉兔和坐人像均出土自红山文化中晚期的牛河梁遗址，反映红山先民“唯玉为葬”的墓葬风俗特色。

香港故宫文化博物馆表示，本次展览重点展品之一是陕西石峁遗址的文物。石峁遗址曾发掘出逾万枚骨针与其他骨器，反映出石峁拥有出色的手工艺技术，该地更是当时区域的加工骨中心。展览将以多媒体形式将石峁遗址在香港重现，令观众沉浸式探索这座新石器时代城址。

“中华文明溯源”特别展览将于香港故宫文化博物馆展厅8举行，展期为2024年9月25日至2025年2月7日。

## 在横琴就业的澳门居民超5000人

新华社广州9月17日电（记者王浩明）截至今年7月，在横琴粤澳深度合作区生活居住的澳门居民达16102人，就业人数达5098人，这是记者17日从合作区执委会了解到的。

2021年9月17日，横琴粤澳深度合作区管理机构正式揭牌，合作区建设从此进入了全面实施、加快推进的新阶段。

合作区执委会相关负责人介绍，经过三年的磨合运作，合作区体制机制运行基本顺畅、渐入佳境，横琴岛上澳人澳企快速增长、创新要素加快集聚、“四新”产业加快发展，一批可知可见可感的标志性成

果陆续结成，琴澳一体化发展格局初步建立。

数据显示，截至今年7月，合作区澳企总数达6365户，比三年前增长37.27%。今年上半年，合作区澳资产业增加值18.81亿元人民币，增长125.9%。

据介绍，今年3月，合作区分线管理政策落地生效，澳门居民往来琴澳便利度明显提升。截至9月12日，合作区“一线”口岸监管进出境车辆超124万辆次，116.2万人次入境旅客经“新家园通道”快速通关，3334名澳门居民经审核适用“允许携带相关动植物产品进入合作区”优惠政策。

# 两岸一家亲 月圆人团圆

## ——台东富冈和象山石浦的故事

张斌

9月16日，离乡近70载的“如意娘娘”金身于中秋佳节前夕返乡探亲，被安放在浙江省宁波市象山县石浦镇的海神庙，吸引乡亲前来祈福。

“月圆人团圆。这是‘如意娘娘’第二次回到故乡，让我们特别感动。”护送“如意娘娘”金身返乡的台湾富冈新村代表柯受雄说。

民间相传，“如意娘娘”是“妈祖娘娘”的姊妹，数百年来一直是石浦人的海上守护神。1955年，石浦镇渔山岛的400多名村民迁往台东县富冈新村，并把代表石浦海洋民间信仰文化的“如意娘娘”金身请去。富冈新村因此被称为“小石浦村”，石浦后裔达2000

余人，如今仍有百余户人家居住。

2007年，富冈新村村民护送“如意娘娘”金身回到石浦镇，并举行祈福祭典仪式。此后，两岸同胞常举行祈福活动，“石浦——富冈如意信俗”也被列入国家级非物质文化遗产名录，在地方政府和民众支持参与下延续至今。

13日晚，跨越海峡，历经30多个小时舟车行程，“如意娘娘”金身时隔十余年后再度被护送返乡。“祈求风调雨顺，国泰民安，所有渔民满载而归、平平安安。”当晚的迎接仪式上，柯受雄与同胞们虔诚祈愿。

翌日，“妈祖如意文化交流活动”开启，台胞李春振作为代表，

将盖有台湾88个宫庙祈福灵印的卷轴赠予海神庙，并由两岸同胞一起盖上海神庙的祈福灵印，象征着融合与圆满。这间供奉“如意娘娘”的海神庙，由石浦的两岸同胞共同捐资建成。

接着，台胞们护送“如意娘娘”金身，一路从海神庙穿过村道，与当地天后宫的“妈祖娘娘”金身在渔港之畔相遇，当地乡亲共同祭祀祈福，传承数百年来绵延不断的信俗。

负责海神庙日常事务的国家级非遗项目传承人韩素莲说，眼下正值中秋，又逢当地开渔时节，“如意娘娘”金身返乡契合了沿海民众对美满如意的向往，所以妈祖如意

文化交流活动广受欢迎。

柯受雄受访时表示，护送“如意娘娘”金身返乡的台胞，不少都是古稀老人，近几日也会与他们在石浦镇的亲人相聚，十分难得。

此行，柯受雄的儿子柯有骏一直拿着手机，记录长辈们护送“如意娘娘”金身回乡的全程。十多年来，他在宁波市镇海区兴办企业，已完全融入大陆发展。对自幼在台湾向“如意娘娘”金身祈福，吃着石浦家乡菜长大的柯有骏而言，宁波和台东都是故乡。作为富冈新村村民的代表，柯家几代人都秉承着故土情结，长期参与“石浦——富冈如意信俗”的延续，乃至两岸各领域的交流交往。

柯受雄感到很欣慰，自己的孩子从小耳濡目染，没有忘记祖辈传承下来的文化。“举办妈祖如意文化交流活动，就是希望让更多年轻人参与进来，让‘如意娘娘’身上的善念和孝道文化能够延续下来、传播出去。”



2024“海洋杯”中国·平潭国际自行车公开赛近日在福建平潭举办。图为选手在比赛中。  
新华社记者 姜克红 摄



“商圈嘉年华”近日在台东圆山花博公园举办，当地37处商圈的75摊特色店家参与。图为嘉年华现场，顾客在选购商品。  
中新社记者 陈小愿 摄